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ÖSSZEFOGLALÁS

Az Észak-Amerikából származó Sida (Sida hermaphrodita L. Rusby, bársonymályva, Petemi) egy többhasznú, mályvaféle félcserje,amely
nem csak, mint takarmány vagy biomassza növény, de mint méhlegelő, illetve mint dísznövény egyaránt helyet kaphat a hazai szortimentben.
Ked vező tulajdonságai, mint a betegségellenállóság illetve a jó alkalmazkodó képessége miatt a jövőben a mérsékelt égövi biomassza növények
so rában az eddigieknél nagyobb jelentőséget kaphat. A domesztikálás alacsony fokán álló Sida egyik hátrányos tulajdonsága, hogy – vad nö -
vé nyek jó részéhez hasonlóan – a magok csírázási százaléka kifejezetten alacsony, elhúzódó, és az évjáratoktól függő. A mintegy negyven éve
Len gyelországban, Ukrajnában és az USA-ban megkezdett magbiológia kutatások eddig nem vezettek elfogadható gyakorlati eredményre. Je-
len leg az üzemek számára szántóföldi gépekkel végzett vetéshez ajánlott, 150–200 ezer db mag/ha mennyiségű vetőmag egyrészt csak korlá-
to zott mértékben áll rendelkezésre, másrészt nagyon drága. Elsődleges gyakorlati célja  magbiológiai kutatásainknak, hogy növeljük a
ren delkezésre álló, tulajdonképpen vad Sida populációból szárazó magok csírázási erélyét. A kísérletek első fázisába két faktort vizsgáltunk:
(1) hogyan hat a forróvizes kezelés a Sida magok csírázási kapacitására, illetve (2) a lehetséges belső/külső magfertőzések hatását a csírázási
szá zalékra. Kutatásaink azt mutatják, hogy a különböző hőmérsékletű forróvíz (65 oC, 80 oC, 90 oC) hatására a csírázási % 29,3%-tól 46%-
ra növekedett szemben a nem kezelt magokkal, amelyeknek csupán 5–10%-a csírázott ki. Kísérleteink során továbbá kiderült, hogy a forróvizes
ke zelés hatása a legidősebb (2009) magok esetében hozott a legkedvezőbb eredményt (46%) szemben az eddig megjelent eredményekkel. Kísér-
le teink során arra a következtetésre jutottunk, hogy közeli kapcsolat lehet a magok ezerszem tömege/ imbibálódási tulajdonsága és a magfer-
tő zés aránya/mértéke között. Ezen tapasztalatok alapján változtattunk a magkezelési technikánkon, oly módon, hogy a forróvizes kezelés előtt
a magokat fajsúlyuk alapján farkcionáltuk. A könnyebb/lebegő magokat eltávolítva és csak a nehezebb/lesüllyedt/imbibálodott magokat kezelve
a leghatásosabb hőfokú kezeléssel sikerült 80%-os csírázási arányt elérnünk a Sida hermaphrodita magjainál, laboratóriumi körülmények
között.

Kulcsszavak: amerikai bársonymályva, Sida herphrodita, magkezelési technika,csírázási kapacitás

SUMMARY

Sida hermephrodita or Virginia mallow is a perspective perennial herb in the Malvaceae family able to yield a biomass crop through the
last two decades. Additionally, the plants have a lot of uses and benefits for instance it can use as a fodder crop, honey crop, ornamental plant
in public gardens. It has favourable features like fast growing and resistance against the disease and climatic fluctuations, etc. Sida is in the
beginning phase of domestication therefore it has a serious disadvantage: the low and slow germination as a big part of wild plants. Due to
the expressly low germination percent the need of seed showing of driller is should tenfold, 200 thousand seeds/acre instead of 10–20 thousand
what is not available  and expensive  Therefore practical purposes of our research of seed physiology was to increase the seed germination
percent in a available, basically wild Sida population. In the first stage of our experiments we examined two factors relating to seed germination
percent and seed germination power during our research: the influence of hot water treatment and the effect of exogenous or endogenous in-
fection of seed.  However, in our germination tests, utilizing scarified seeds with hot water (65 oC, 80 oC, 90 oC), from 29,3% to 46% germinated
from those samples which were collected from the population of Sida hermaphrodita in Debrecen. The average germination for all season was
5–10% without treatment and rinsed using hot water up to almost 50%. When physically scarified used, the oldest seeds showed the best
germination (46%) after the hot water operation in spite of the previous studies. We discovered that apparently there are close relationship
between the seed fresh weight or water uptake capability and the percentage of infection. Following these recognition we modified our technique,
in such a way that we fractionated the seeds based on their fresh weight/or relative density before we carried out the treatment. When we
filtered the floating seeds on the surface of water, the hot water treatment was performed considerably better on the sunk seeds after separation.
Therefore, by this special priming process we were able to reach 80% germination capacity of Virgina mallow seeds under laboratory conditions
(26 oC without illumination).  

Keywords: Virgina mallow, Sida hermaphrodita, seed priming technique, seed germination 

BEVEZETÉS

A Sida hermephrodita vagy másnéven amerikai
bár sonymályva (továbbiakban Sida), Észak-Ameri ká -
ból származó félcserje, a Mályvefélék családjának tag -
ja. Az Egyesült Államokban, több államban is elő -
fordul, úgy mint: Pennsylvania, Maryland és Virginia
Michigan déli része, Tennessee valamint Kanadában

Ontario államban. Ezek a populációk azonban szórtan
és kis egyedszámban vannak jelen (COSEWIC, 2010).

E növény kitűnően alkalmazkodik a különböző ta-
laj viszonyokhoz, tekintettel a pH-ra, illetve a talaj kü -
lön böző fizikai tulajdonságaira (Spooner et al., 1985).

Az elsősorban európai kutatási eredmények szerint
a Sida legfőbb értéke főleg abból adódik, hogy mind
az élelmiszer-termelésből kivont, ún. marginális te rü -
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le teken, mind pedig a változékonyabb klímán is jól fej -
lődik, 10–20 száraz tonna/ha közötti hozammal
(Kurucz et al., 2012). Fontos szempont továbbá, hogy
– fél cserje habitusának meg felelően – a Sida szárának
víztartalma az évelő energia füveket és a fás szárú ener -
gianövény fajokat meg elő ző en, az átlagos csapadékú
őszi időszakok végére már 35–40% közé csökken
(Kurucz et al., 2012). Európában az ún. második gene -
rációs üzemanyag előállításhoz, valamint a decentrali -
zált fűtési rendszerekhez, és egyéb, főleg ipari célú bio -
massza ellátó láncokhoz (BSC – Biomass Supply Chain)
csak a környezethez megfelelően alkalmazkodó, jól
prog ramozható, ún. széndioxid-pozitív szántóföldi bio-
massza növénytermelés lehet gazdaságos és életképes.
El kerülhetetlen a ma még domesztikálatlan Sida komp -
lex környezetvédelmi, biotechnológiai stb. célzatú ku-
ta tása, nemesítése, illetve az ipari léptékű ültetvény
lé tesítés költséghatékony módszereinek a kidolgozása
(Fári, 2013).

Egy kanadai környezetvédelmi tanulmányból ki de -
rül, hogy viszonylag sok megválaszolatlan kérdés me -
rül fel a Sida hermaphrodita vad populációjával kap-
 csolatban. Nem ismeretes a természetes populációk ko -
ra, az ivaros szaporodás módja, illetve az öntermé ke -
nyü lés lehetősége (COSEWIC, 2010). Arra vonat ko zó-
 lag sincsen teljesen elfogadott magyarázat, hogy a jó
al kalmazkodó képessége, és vegetatív szaporodási haj -
lama ellenére miért nem terjedt el nagyobb területen
(Spooner et al., 1985). Mi lehet az a limitáló faktor,
ami ezt megakadályozza. 

A Sida a szakirodalomban egy nagyon alacsony
csí rázási kapacitással rendelkező növényként van jelle-
mez ve, és minden kutatónak (Chudzik et al., 2010), ter-
mesz tőnek szembesülnie kell ezzel a problémával, aki
ez zel a növénnyel foglalkozni kíván. Bár Spooner et
al. (1985) tanulmányukban arra a következtetésre ju-
tot tak, hogy az őszi gyűjtésű Észak-Amerika különbö ző
államaiban begyűjtött 10 vad populáció magjai, a mag -
héj fizika megsértésével, nedves szűrőpapíron 32 oC
nappali/24 oC éjszakai hőmérséklet, és 14 órás meg -
vilá gítás mellett átlagosan 92%-ban csíráztak (Spooner
et al., 1985). Ezt az eredményt még senkinek sem sike -
rül megismételni azóta.

A magok alacsony csírázásának sok magyarázata
lé tezik. A növényvilágban mindennapi, a magok nyu-
gal mi állapota avagy dormanciája (Dolonsky, 2009). E
fiziológiai jelenség pontos vagy inkább át fogó leírása
sok kutatót hozott nehéz hely zetbe. Az ökológiai té -
májú kutatások nem tudtak egy értelmű kü lönbséget
ten ni a magvak talajban elfekvése, illetve azok dor-
man ciája között (Finch-Savage és laubner-Metzger,
2006). Biológiai megközelítésből, a magvak nyugalmi
álla po tát vagy dormanciáját, egy genetikailag meg hatá -
ro zott nagyon összetett tulajdonságként definiálták, amely
a fajfenntartás egyik fontos aspektusa (Barthodeiszky és
Czimber, 1980). Abban azonban már megoszlanak a
véle mé nyek, hogy a dorman ciának milyen típusai van-
nak, és ezek közben a mag (embrió) életfolyamataira mi
a jel lemző. Barthodeiszky és Czimber (1980) a mag-
nyugalom 7 tí pusát különböz tették meg: (az embrió
éretlensége; a mag héj mechani- ka ilag akadályozza az
embrió nö ve ke dé sét; a maghéj impermeábilis vízre
(ke ményhé jú ság); a maghéj gátol ja a gázcserét; endo -
gén anyagcsere aka dályok; össze tett magnyugalom;

másodlagos magnyu galom). Baskin és Baskin (2004)
öt osztályba sorolta a mag nyugalom tí pusait melyek a
kö vetkezők: 1: fizió lógiai magnyugalom; 2: morfológiai
dormancia (ez eset ben az embrio már differen ciálódott,
csak egyszerűen idő szükséges a fej  lő dé sé hez); 3: morfo-
fiziológiai dormancia; 4: fizi kai magnyugalom, ami tu-
lajdonképpen a keményhéjú ság nak felel meg; 5: össze -
tett magnyuga lom, ahol a fizikai és a fiziológiai mag-
nyugalom egyes jelenségeit lehet együttesen észlelni.
Ezen felül az osztályozás még részletekbe menőbb,
hiszen majdmen minden osztálynak van alosztálya, és
azok is to vább vannak bont va, a különböző kezelésre
adott válasz, illetve egyéb fi ziológiai tulajdonságok
alapján. ge netikai illetve élet tani megközelítésből a
mag nyugal mat még minden féle osztályozás és jellem -
zés előtt kettébontják a maghéj-, illetve az embrión nyu-
 galmi állapotára (Finch-Savage és leubner-Metzger,
2006).

A mályvafélék esetében több szerző is beszámolt ar -
ról, hogy e növénycsaládba tartozó több fajnál is a ke -
mény héjúság jelenségét figyelték meg (Barthodeiszky
és Czimber, 1980; Baskin et al., 2000). E jelenség
kiváltó okát a magvak héjában lévő vízzáró paliszád
rétegben és a maghéj függelékeinek (mikropile, carun-
cula, stro phi olum illetve a varrat) tulajdonságaiban ke -
res ték (Barthodeiszky és Czimber, 1980). A kemény -
héjúság, vagy fi zikai magnyugalom filogenetikalag a
leg inkább szé les körben elterjedt magnyugalom típus/
osztály (Net1). Mind a kiváltó okok, mind a megszün-
te tő körülmények tekintetében a kutatási eredmények
nem egyértelműek. Az szinte bizonyos, hogy fajonként
jelentős eltérés mutat kozhat. Egyes pillangós fajok ese -
tében a hilum mű kö dése következtében meg is szűnhet
a magvak keményhéjúsága (Baskin és Baskin, 2003).
Ezen magok kiszáradásuk következtében előálló szö -
veti feszültségek re pe dést okoznak, amelyen át le he tő -
ség nyílik a cseppfolyós víz maghéjon belüli bejutására
(Czimber, 1970). Más fajoknál, mint a Convolvulus ar-
vensis esetében, a hilum mellett a mikropilének is nagy
sze repet tulajdo ní tanak, ugyanis itt a mikropille kör -
nyé ki szöveti ré te gek ben is megszakad az impermeábi -
lis vízzáró pa liszád réteg, tehát itt is lehetőség nyílik
adott körül mé nyek között a vízfelvételre (Barthodeiszky
és Czimber, 1980). 

Az előző rövid áttekintésből is látni lehet, hogy a
ke ményhéjúság, vagy fizikai dormancia kérdéskör még
koránt sem tisztázott. Tekintetbe véve, hogy nemcsak
a Föld összes táplálékának kalória értékének 70%-a
mag vakból származik (Nambara és Nonogaki, 2012),
de nem el hanyagolható tény, hogy szaporító anyagként
szinte he lytesíthetetlen, ha figyelmbe vesszük a biodi-
ver zi tást, tárolhatóságot, valamint a kórokozók át vi te -
lé nek is gátat szab. Arról nem is beszélve, hogy egyes
hazai ku tatások szerint a keményhéjú lucerna mag -
tételek, nem csak a csírázási százalékban, de biomassza
produk cióban is elmaradnak normális tulajdonságú
mag tételétől, ami a vetőmag értékelése szempontjából
nem elhanyagolható (Czimber, 1972).

A másik probléma, hogy ha mégis magról történik
a szaporítás, az így telepített Sida nagyon nehezen,
von  tatottan kell ki, és kezdetben, a nagyon lassan fej -
lő dő csíranövényeket a gyomok teljeses mértékben el-
nyomják (Kujawski et al, 1997). A gyomirtás hatékony
kémiai lehetőségéről sincs gyakorlatilag elfogadható
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információnk. Fenti nehéz  ségek miatt a magról lé te sí -
tett Sida ültetvény az el ső két évben elhanyagolható
mennyiségű termést hoz, a költséges és intenzív nö -
vény ápolás ellenére. lengyel ada tok szerint – a fentiek
miatt – Sida ültevényt elsősorban a beállt ültetvények-
ből felszedett gyökérdug vá nyok felhasználásával lé te sí -
tik, hasonlóan, mint a Miscanthus×gigantheus esetében
(Kujawski et al., 1997).

E módszer egyik korlátozó tényezője az, hogy je-
len leg nem ismert a Sida virológiai és egyéb kór- és
kár tani háttere sem, ezáltal a dugványokról telepítők
el méletileg nagy kockázatot vállalnak magukra, és a
kör nyezetre. A másik nehézség az, hogy a Sida szántó -
földi vegetatív szaporítása kifejezetten szezonális jel-
legű, jelentős mértékben időjárásfüggő technika. 

ANYAG ÉS MÓDSZER

A minta begyűjtése

A mintául szolgáló maganyagot tanszékünk kolle -
gái nak áldozatos munkájának köszönhetően gyűjtöttük
be 2009, 2011, illetve 2012 évben. 2009-ben a magok
be gyűj tését ősszel (november elején), 2011-ben ta vasz-
szal, 2012-ben ősszel, illetve 2013 tavaszán végeztük,
kézi erő vel. Betakarítás után a maganyag egy része
2011, illet ve 2012-es évjárat magjai a Deb re ceni Egye -
tem Élettudományi Épülete egyik raktárhelyiségében,
ill. a DE ATK Bemutató Kertjében, fű tetlen, tároló
helyiségbe kerültek tárolásra felhasználásig. Sajnos a
2012/A, tehát az ősz folyamán begyűjtött magok egy
ré sze a tá ro lási körülmények kedvezőtlen volta (magas
páratartalom, szellőzetlen körülmények) illetve, a ma -
gok va lószínűleg magasabb nedvességtartalma miatt,
a ma gok mikrobiális károsodása következett be. A fertőzőtt
magok legnagyobb részét a kísérlet előtt ki szelektáltuk. A
mag tisztítására (a magon maradó vi  rág zati részek (pelyva)
eltávolítása) közvetlenül fel hasz ná lás előtt került sor. 

Forróvizes elő-kezelés (FVK)

A vélhetően keményhéjú magvakon három külön-
böző, 60, 80 és 95 oC hőmérsékletű vízfürdős kezelést
al kalmaztunk, a nem hőkezelt, de ugyan annyi ideig
be áztatott magokat tekintettük kontrollnak. A kezelés
so rán egy erre a célra alkalmas, szabályozható belső
hő mérsékletű elektromos vízfürdő berendezést alkal -
maztunk. A magokat hagyományos fémszűrő segítsé -
gé  vel helyeztük a vízfürdőbe, és tartottuk benne 60,
illetve 80 oC-os kezelések esetén 2 percig, 95 oC-os ke -
ze  lések során 30 másodpercig. Ezután a magvakat csí -
ráz tatási próbának vetettük alá.  

A csírázási vizsgálatot a különböző évjáratú ma go -
kon három ismétlésben végeztük el, minden ismét lés -
ben 50 db magot használva. A csíráztatás nedves szű  rő-
papíron, 100 mm átmérőjű petri csészében sötétben, ál-
lan dó 26 oC-on történt. Minden kezelés ideje10 nap
volt. Ezalatt az idő alatt kétszer végeztük el a csí rá zó,
illet ve fertőzött magvak számolását. 

Két lépéses (vízfrakcionált FVK) magkezelés

A már továbbfejlesztett magkezelési eljárás során,
az előkezelések alatt a leghatásosabbnak bizonyult,

80 oC-os forró vizes kezelés előtt a magokat desztillált
víz ben a fajsúlyuk, és/vagy imbibálódási sajátosságuk
alapján szeparáltuk (frakcionáltuk). A hőkezelést csak
a lesüllyedt magfrakcióval végeztük el, az iménti feje -
zet ben leírt módon. A kísérletet a 2012. év magjaival
haj tottuk végre, ugyanis ezen évjárat magvai álltak ren-
del kezésünkre a legnagyobb számban. 

Adatok értékelése

Az adatok értékelését és elemzését a Microsoft
Office Excel 2007 programmal végeztük.

EREDMÉNYEK

A forró vizes elő-kezelés (FVK) eredménye 

Az 1. ábra adatai között a 2012/A a 2012 őszen
sze dett, a 2012/B pedig azokat a magvakat jelenti, me -
lyeket 2013. tavaszán gyűjtöttünk be. 

1. ábra: A különböző hőmérsékletű vízfürdős kezelés hatása a

Sida hermaphrodita különböző korú magjainak

csírázási erélyére és fertőzöttségi arányára

Figure 1: Influence of hot water treatment (HWT) on germination
(%) and contamination (%) of Sida hermaphrodita L. Rusby seeds of
different seaseons
germination rate (%)(1), Contamination rate (%)(2), Temperature
of treatments in oC per each season(3), 2012 A: In autumn of 2012
collected seeds(4), 2012 B: In spring of 2013 collected seeds(5)

FVK hatása a csírázásra
Az 1. ábra, illetve a 1. táblázat adatai azt mutatják,

hogy mind a három hőfokú vízfürdős kezelés pozitív
ha tással volt minden évjárat magvai csírázási kapaci -
tá sára. Általánosságban elmondható, hogy a 80 oC-os
2 percig tartó forró vizes kezelés volt a leghatásosabb.
A 2009-es évjárat szaporító anyaga reagált a legpozi tí -
vabban a hőkezelésre, ahol a kontroll 8%-os csírázási
arány 46%-ra emelkedett. Ez a növekedési arány a ké -
sőb bi évjáratokban csökkenő tendenciát mutat, de a
csí rázás majdnem minden esetben meghaladta a 30%-
ot. Ebből kivételt képez a 2012/B, tehát ősszel szedett
ma gok kezelésének eredménye, amelynél a 95 oC-os
ke zelés bizonyul hatásosabbnak, de ez a különbség
nem szignifikáns.  A pozitív hatás mérséklődésének oka
az a jelenség lehet, miszerint a keményhéjúság mértéke
természetes, ill. raktározási körülmények között is
csök kenhet. Ennek alátámasztására a Sida hermaphro-
dita vonatkozásában még szövettani és élettani vizsgá -
la tokra van szükség. 
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FVK hatása a fertőzöttség arányára
Az 1. ábrán látható, hogy az adatok a vártnak meg -

felelően alakultak, a fertőzött magvak aránya exponen -
ciálisan csökkent, illetve nullára redukálódott az egyre
nö vekvő hőmérsékletű hőkezelés hatására. A kezdeti
17–52% arányú fertőzöttség 65 oC-os FVK hatására 0,67
és 18,6% közé, még a 80 oC-os FVK hatására 0–5%-ra
csökkent. A 95 oC-os vízfürdő csaknem nullára, 0–4%-ra
redukálta a fertőzött magok arányát. 

A kétlépéses magkezelés eredménye

A 2. ábrán, illetve 2. táblázatban szereplő keze lé -
sek betű-, illetve számkódjai a következőek:
− Fu: lebegő magvak/felülúszó frakció;
− S-80: lesüllyedt magvak/imbibálódott(megduz-

zadt) frakció 80 oC-os vizes kezelésnek alávetve; 
− S: megduzzadt, ill. lesüllyedt, de nem kezelt magvak; 
− Kontroll: nem frakcionált, szoba hőmérsékleten 2

per cig desztillált vízben ázott magvak.
A 2. ábrából látható a markáns különbség a keze -

lé sek között, mind a csírázás, mind a magfertőzöttséget
illetően. A felülúszó frakció (Fu) három ismétlése kö -
zül (150 magból) mindössze egy darab csírázott ki, ez -
zel szemben a fertőzött magok aránya átlagosan 90,67%.
Az ugyanazon magmintából, ugyanannyi ide ig áztatott
magok lesüllyedt/imbibálodott frakció (S) mag jai
ugyan akkor átlagosan 11,33%-ban csíráztak ki, illetve
32,67%-ban voltak fertőzöttek. Ez a kontrollhoz viszo -
nyítva átlagosan 6–7%-kal jobb csírázást, illet ve több
mint 10%-kal alacsonyabb fertőzési szintet je lent. Ezen
magok további 80 oC-os kezelésének eredmé nye (S-80),
hogy a magvak átlagosan majdnem 80%-ban (79,33%)
csíráztak, és a fertőzés mértéke nullá ra redukálódott,
egyik ismétlésben sem figyeltünk meg fertőzést a ke -
ze lések ideje alatt. 

2. ábra: A kétlépéses (frakcionált-hőkezelés) magkezelés hatása

a Sida magok csírázására és fertőzöttségére

Figure 2: Germination and contamination pattern of water-
fractionated Sida seeds with or without HWT priming
germination rate (%)(1), Contamination rate (%)(2), Note: Fu:
Floated seeds/supernatant fraction; S-80: sunk seeds/imbibed fraction
under 80 oC hot water treatment; S:sunk but not treated seeds; Kont -
roll: controll, not fractionated, soaked in destillited water in room
temperatupe

KÖVETKEZTETÉSEK

Jelen beszámolóban ismertetett magbiológiai kuta -
tá saink gyakorlati célja annak megismerése volt, hogy
a rendelkezésre álló, lényegében még vad Sida popu -
lá ció magjainak csírázási százalékát és csírázási eré-
lyét miképpen lehet növelni? 

Kérdés az, hogy a megfelelően kezelt Sida magok-
ból a szántóföldi zöldségtermesztésben elterjed, ipar -
sze rű tálcás palántanevelési technológia adaptálásával
az ültetvények telepítése programozottan megva ló sít -
ha tó legyen?  
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1. táblázat
A különböző hőmérsékletű vízfürdős kezelés hatása a Sida hermaphrodita különböző korú magjainak

csírázási erélyére és fertőzöttségi arányára

Évjárat(1) Vízfürd�s kezelés h�mérséklete (oC)(2) Csírázási %(3) Fert�zöttség (%)(4) 

2009 Kontroll(5) 8,00±2 17,33±7,57 
65 42,00±2 1,15±0,67 
80 46,00±9 0,00±0 
95 30,67±1,15 0,00±0 

2011 Kontroll(5) 10,00±2 21,33±3,06 

65 31,33±1,15 10,00±8 
80 38,67±11,55 5,33±3,77 
95 34,00±8,00 4,00±2,00 

2012/A Kontroll(5) 4,67±3,06 52,00±10,58 
65 19,33±6,11 18,67±9,24 
80 36,00±0,00 1,15±0,67 
95 26,67±11,22 0,00±0,00 

2012/B Kontroll(5) 4,67±2,31 36,67±5,03 
65 4,00±2,00 12,67±6,11 
80 29,33±3,06 2,67±1,15 
95 30,00±13,11 0,00±0,00 

�Megjegyzés: ±SD(n=3) (p≤10)
Table 1: Influence of hot water treatment (HWT) on germination (%) and contamination (%) of Sida hermaphrodita L. Rusby seeds on

different seaseons
years(1), Temperature of treatments in oC per each season(2), Contamination rate (%)(4), germination rate (%)(3), Note: ±SD(n=3) (p≤10)
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Munkánk során három tényezőt vizsgáltunk meg a
Sida mag csírázási százalékára és a csírázási erélyére
vo natkozóan: (1) a magok vízzel történő hő ke ze lé sé -
nek hatását; (2) a magok vizes ülepítéssel történő mi -
nőségi szelekciójának hatását; és a (3) magok exogén/
endogén fertőzöttsége lehetséges szerepének a megis-
me rését. 

A kísérleteket három évjárat (2009, 2011, 2012) kü -
lönböző időben begyűjtött magjaiból vett mintákkal
végeztük el. 

A három hőmérsékleten (65 oC, 80 oC, és 95 oC),
két percig tartó forró vizes kezelésnek kitett Sida ma -
gok csíráztatása során megállapítottuk, hogy a 80 oC-os
kezelés növelte a legnagyobb mértékben a csírázási
szá zalékot (kontroll: 4,7–10%; 80 oC: 29,33–46%).

E kísérletekben azt is megállapítottuk, hogy a Sida
ma gok csírázásának sikeressége bizonyos összefüggést
mu tathat a magok exogén/endogén gomba fertő zött sé -
gé nek mértékével is. Amíg a kontroll magok átlagosan
17–52%-a mutatott külső gombás fertőzést a csírázás
kez deti szakaszától kiindulva, addig pl.  95 oC-on ma -
gok 0–4%-a, a 80 oC-on kezelt magok 0–5,7%-a muta -
tott gombás fertőzési tüneteket.  E kísérlettekkel vált
vi lágossá az, hogy a magok fajsúlya és/vagy imbi bá -
ló dása, illetve a fertőzöttség mértéke között szoros
összefüggés lehetséges. 

E felismerés hatására változtattunk a technikánkon,
oly módon, hogy a 80 oC-os forró vizes kezelés előtt a
ma gokat desztillált vízben a fajsúlyuk, és/vagy imbi -
bá lódási sajátosságuk alapján szeparáltuk (frakcionál-
tuk). Megállapítottuk, hogy a lesüllyedt, 80 oC on két
per cig kezelt mag frakció csírázási százaléka elérte a
80%-ot.  Ez utóbbi módszerrel előkezelt, gyakorlati
fel használási szintre növelt csíraképességű Sida ma -
gok kal a tálcás palántanevelési kísérleteket a KITE De -
recs kei Palántanevelő Telepén, 2013 tavaszán meg-
 kezdtük. Célunk, hogy egy hektár Sida ültevény léte sí -
té shez szükséges mintegy 8–10 000 db palántát e mód-
szer rel gazdaságosan, programozottan, a bio-biztonsági
kö rülményeket maximálisan figyelembe véve, a lehető
leg kevesebb, 10–15 000 db mag/ha felhasználásával is
elő tudjuk állítani. 
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IRODALOM

2. táblázat
Sida magok csírázási és fertőzöttségi jellemzői vízfrakcionált hőkezelés hatására

Kezelés(1) *Csírázott magok (db)(2) *Fert�zött magok(3)  Csírázási %(4) Fert�zési arány (%)(5) 

Kontroll(6) 2,33±1,21 22,17±5,60 4,67±2,42 44,33±11,20 

FU 0,33±0,28 45,33±1,53 0,67±0,15 90,67±3,06 

S  5,67±2,31 16,33±2,52 11,33±4,62 32,67±5,03 

S-80 39,67±3,51 0,00±0,00 79,33±7,02 0,00±0,00 

�Megjegyzés: ±SD(n=3) (p≤10), * 50 db mag/petri csésze
Table 2: Germination and contamination pattern of water-fractionated Sida seeds with or without HWT priming

Treatment(1), germinated seeds (pcs)(2), Contaminated seeds (pcs)(3), germination %(4), Infection %(5), Note: ±SD(n=3) (p≤10), * 50 pcs
seeds per each treatment
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